

Г. М. САФЬЯН, И. И. СТЕПЧЕНКОВА, Л. М. ТОЛЧИНСКАЯ

Совершенствование комплектования фондов Государственной библиотеки БССР им. В. И. Ленина отечественными печатными изданиями

Государственная библиотека БССР им. В. И. Ленина (ГБ БССР) — ведущая научная библиотека республики. С 1951 г. объем ее книжных собраний увеличился в 4 раза (6 млн. ед. хр.), число читателей — в 3 раза (38,8 тыс. чел.), книговыдача — почти в 6 раз (3,5 млн. томов). Обращаемость фонда в течение последних десятилетий остается стабильной — 0,5, зато читаемость в сравнении с 1951 г. возросла вдвое.

В республике сложилась сеть отраслевых и специальных научных библиотек, удовлетворяющих научные и производственные запросы специалистов своей отрасли. Они используют новые формы и методы работы: абонентное обслуживание в режимах ИРИ и ДОР, Дни специалиста, Дни информации, доставка текущих поступлений на рабочие места специалистов, «кольцевая почта», организация служб переводов и консультаций. Отраслевые научные библиотеки являются в своей отрасли центрами МБА, справочно-информационными центрами, депозитариями.

С 1971 г. ГБ БССР включилась во всесоюзное исследование «Перспективы развития фондов научных библиотек». Выявленные в ходе исследования количественные и качественные закономерности формирования фондов ГБ БССР позволили дифференцировать комплектование, организацию и хранение различных групп изданий. Определяющим признаком для регулирования экзemplярности приобретаемой библиотекой литературы, размещения изданий в системе фондов ГБ БССР и единого республиканского справочно-информационного фонда (ЕРСИФ), организации хранения изданий (режимы хранения), разделение произведений печати по уровням использования) является характер их целевого и читательского назначения.

В 1975—1976 гг. был разработан «Единый профиль комплектования основного и подсобных фондов Государственной библиотеки БССР им. В. И. Ленина отечественными печатными

ми изданиями». Нам кажется, что опыт создания этого профиля может представить определенный интерес для библиотек союзных республик, отраслевых и специальных научных библиотек, принимающих участие в исследовании «Перспективы развития фондов научных библиотек».

Профиль состоит из четырех частей. В первой изложены основные принципы комплектования ГБ БССР отечественными печатными изданиями, указаны источники книгоснабжения, отражены вопросы организации профиля, дан краткий перечень видов изданий, комплектуемых для постоянного хранения и подсобных фондов.

Во второй части собраны таблицы с указанием присвоенного печатному произведению кода, типа издания, его целевого и читательского назначения, уровня использования, места хранения. В графе, объединяющей издания основного книгохранения, литература подразделяется по языкам: на русском, на других языках народов СССР, на иностранных языках; отражаются местные издания и литература, относящаяся к Белоруссии.

Третья часть содержит перечень изданий, комплектуемых для временного хранения; поступающих по обязательному экземпляру, но не подлежащих сохранению в фондах; вообще не включаемых в фонды библиотеки.

В четвертой части литература сгруппирована систематически. Здесь отражаются издания по отраслям, в которых есть республиканские специальные научные библиотеки, и по отраслям, непрофильным для экономики БССР. Эта часть необходима для координации комплектования ГБ БССР с отраслевыми библиотеками.

По нашему мнению, одна из основных задач профиля — координация комплектования местной печатной продукцией ГБ БССР и Государственной библиотеки СССР им. В. И. Ленина. Национальная библиотека страны в настоящее время сокращает до одного экземпляра комплектование литературой на языках народов СССР, а в перспективе и местными республиканскими изданиями на русском языке¹. В соответствии с этим на библиотеки союзных республик возлагается задача исчерпывающе полного сбора местных изданий, архивного их хранения и организации использования. Поэтому было решено включить в фонд все республиканские издания независимо от типа и вида.

Экземплятность приобретения местных изданий, кроме местного контрольного (архивного) устанавливается в зависимости от информационной значимости конкретных видов и типов литературы. Анализ их использования показал, что некоторые

местные издания редко спрашиваются читателями (например, производственная литература, учебники для техникумов и средних школ, детская литература). Следовательно, приобретение такой литературы можно ограничить одним-двумя экземплярами без дублирования в подсобных фондах. Необходимо также учитывать отраслевой аспект изданий.

Большая часть печатных носителей информации — книг, брошюр, периодических и продолжающихся изданий, газет (республиканских) поступает в краеведческий фонд основного книгохранения в трех экземплярах. Информационно-технические издания производственного и инструктивно-методического характера, оперативная информация, обмен передовым опытом, метеорологические бюллетени и прогнозы погоды, письма гидромет- и аптекоуправлений комплектуются в двух экземплярах, как и ноты, изоиздания (политические, информационные и рекламные плакаты, эстампы — в одном), карты (для начальной и средней школ — в одном); учебники для общеобразовательной средней школы; областные и городские газеты; издания о республике и переводы белорусских авторов на другие языки, вышедшие за пределами БССР; издания, подлежащие групповой обработке. В одном экземпляре приобретаются районные и малотиражные газеты.

Учитывая функции ГБ БССР как общесоюзного межбиблиотечного центра белорусской литературы, профиль предусматривает более широкое комплектование подсобных фондов местными изданиями (преимущественно научного типа) по сравнению с общесоюзными.

Если ГБ БССР при комплектовании местными изданиями исходит из функций национального хранилища, то при пополнении фонда общесоюзными произведениями печати она сочетает принципы универсальности и своей специализации в ЕРСИФ. Резко сокращена экземплятность изданий по отраслям, в которых имеются соответствующие республиканские библиотеки (техника, медицина, сельское хозяйство и т. д.), а также учебной литературы, поскольку хорошо развита сеть вузовских библиотек.

Профиль предполагает, что отечественные печатные издания поступают не более чем в двух экземплярах. Это произведения классиков марксизма-ленинизма, официально-документальная литература КПСС, общесоюзных законодательных и исполнительных органов, справочники и энциклопедии универсального содержания, материалы ЦСУ СССР, произведения художественной литературы. В таком же количестве комплектуются, с учетом содержания, читательского назначения и места издания, научно-исследовательская и теоретическая литература, практические руководства и пособия для специалистов с высшим и средним специальным образованием, учебники, учебные руководства и пособия для вузов, отраслевые справоч-

¹ Национальная библиотека страны. Проблемы и перспективы. М., 1975, с. 20, 69, 76—77. (Гос. б-ка СССР им. В. И. Ленина. Труды. Т. 12).

ники для специалистов и практических работников, библиографические пособия — государственные и научно-вспомогательные. Для определенных типов и видов изданий предусмотрено первоначально постоянное хранение одного экземпляра с последующим (через 5—6 лет) переводом дополнительного экземпляра из подсобных фондов.

Как показало изучение источников книгоснабжения, значительная часть ведомственной, малотиражной и периферийной литературы не попадает в отраслевые библиотеки республики. Это издания официально-документальные (договоры, соглашения, сводки, показатели, справки); инструктивно-методические (инструкции, правила, руководства, рекомендации, памятки, узковедомственные производственно-технические и внутриведомственные методические указания, программно-методические, методические материалы и письма); информационно-технические (типа «Информационный листок», «Технический листок», «Листок рационализатора», «Листок по обмену опытом», темники по обмену опытом, сборники рационализаторских предложений, технических новшеств и усовершенствований, темники для изобретателей и рационализаторов); справочно-информационные (методические и информационные письма аптеко- и гидрометеоправлений, каталоги излишнего оборудования и материалов, календари сельскохозяйственных работ, каталоги и списки районированных сортов сельскохозяйственных культур, сигнальная отраслевая информация). Обычно они сосредоточивались в фондах ГБ БССР. Теперь решено передавать эти издания в соответствующие научные библиотеки и органы НТИ, список которых дан в приложении к профилю.

Как уже отмечалось, отраслевые и специальные библиотеки республики формируют фонды, исходя из промышленно-экономического профиля Белорусской ССР. Но поскольку в библиотеках зафиксирован спрос по темам, не связанным непосредственно со специализацией народного хозяйства республики (например, опреснение воды, культивирование водорослей, конверторное и доменное производство, виноградарство и виноделие, хлопкоочистительное и хлопкопрядильное производство), ГБ БССР взяла на себя обязанность обеспечивать специалистов такой литературой.

Весьма злободневным для универсальных научных библиотек является определение степени полноты комплектования произведений художественной литературы. Когда в составе читателей ГБ БССР преобладали учащиеся, рабочие и служащие со средним и незаконченным высшим образованием, художественная литература использовалась преимущественно в общеобразовательных целях. Этим было вызвано и приобретение ее в большем количестве экземпляров по сравнению с другими типами литературы. Ныне специалисты и научные работники

составляют уже 62,1% от общего числа читателей библиотеки. Сюда они обращаются в основном за специальными изданиями, связанными с их научной и производственной деятельностью.

При отсутствии систематической и планомерной работы по очистке фонда в ГБ БССР образовались многоэкземплярные собрания русской и зарубежной классической литературы, произведений прозаиков и поэтов всех народов СССР. Например, насчитывается 135 экз. «Молодой гвардии» А. Фадеева, 85 экз. «Поднятой целины» М. Шолохова, 92 экз. «Героя нашего времени» М. Лермонтова. Часть переизданий этих произведений представляет интерес с точки зрения художественного и полиграфического оформления, наличия научных резюме и примечаний, вводных и вступительных статей, написанных известными литературоведами и критиками, другие привлекают оригинальностью текста, измененного в последующих изданиях, или специальным целевым назначением (для учащихся нерусских школ, иностранцев, изучающих русский язык). Однако некоторые из них не примечательны ни с одной из этих позиций (например, перепечатки периферийных издательств).

Казалось бы, логично отказаться от приобретения переизданий произведений художественной литературы, в первую очередь классической, которой библиотека укомплектована в избытке. Но читатели, заказывая книгу, просят, как правило, выдать «более новое издание», «последнее издание». Таким образом, законсервировать пополнение фонда на 10—20 лет — значит состарить его, что нежелательно.

Решено резко ограничить поступление художественной литературы в фонд, отказаться от приобретения местных переизданий произведений печати, выпущенных центральными издательствами; сократить до минимума литературу, вышедшую в центральных издательствах, но не примечательную в научном, художественном и полиграфическом отношении (например, серии «Школьная библиотека», «Народная библиотека»), а при полной идентичности нового переиздания предыдущему — вообще не приобретать его; уменьшить приток классической литературы в подсобные фонды. Для регулирования экзemplарности фонд художественной литературы на стадии текущего комплектования выделен в обособленное хранение, так как именно эта часть представлена наибольшим числом дублетов. Это упрощает их разыскание, позволяет оперативнее очищать фонд.

Естественно, что в профиле не удалось выразить индивидуального отношения к комплектованию произведений художественной литературы, исходя из популярности авторов, значимости их творчества. Поэтому типовая часть профиля предполагает хорошее знание сотрудниками отдела комплектования и функциональных отделов состава фонда художественной лите-

ратуры, тенденций в издании работ отдельных авторов, степени отражения их в фонде библиотеки и использования читателями.

В ходе создания профиля был рассмотрен вопрос о целесообразности приобретения отечественной печатной продукции на иностранных языках, поступающей в библиотеку по всесоюзному контрольному экземпляру. Используются эти издания в библиотеке слабо. Вместе с тем их выпуск в связи с расширением научных и культурных связей СССР с зарубежными странами возрастает. При составлении профиля был принят формальный подход к их комплектованию: из изданий альбомного типа (например, «Эрмитаж», «Ленинград»), выпущенных отдельными книгами параллельно на нескольких языках, в фонд включается то, которое поступило в библиотеку первым, ибо в данном случае представляет ценность не текстовая часть, а изобразительный материал. Если публикация имеет массово-политический характер, то предпочтение отдается литературе на языках международного значения (английском, немецком, французском, испанском) и на языке соседнего с БССР государства — польском. Произведения классиков марксизма-ленинизма и оригинальная художественная литература комплектуются на 13 языках — преимущественно европейских международного значения и славянских.

Отличительная черта нового профиля ГБ БССР — разделение литературы по уровням использования. К первому уровню отнесена литература, сосредоточенная в основном книгохранении: официально-документальная, научная, справочная, художественная. Во втором выделены издания, которые через 15—20 лет после их поступления в фонд подлежат просмотру с целью освобождения основного книгохранения от малоиспользуемых и потерявших актуальность. Печатные произведения третьего уровня через 3—5 лет целиком передаются на депозитарное хранение. А публикации, составившие четвертый уровень, направляют на депозитарное хранение непосредственно из отдела обработки. Это часть литературы массово-политической (например, о социалистическом соревновании на отдельных предприятиях, в колхозах, учреждениях), официально-документальная областных, городских и районных партийных и общественных организаций, учебная и программно-методическая для ПТУ и технических школ, для индивидуального и бригадного обучения рабочих и другая. На депозитарное хранение поступает также большая часть отечественных изданий на иностранных языках, на языках народов СССР, оригинальных в полиграфическом отношении (например, книги-малютки).

Распределение печатной продукции по уровням использования позволяет значительно сократить трудовые и временные затраты, связанные с разысканием и оценкой актуаль-

ности издания в фонде, насчитывающем более 6 млн. томов и возрастающем ежегодно на 200—250 тыс. Кроме того, это помогает установить объем ежегодных поступлений литературы на депозитарное хранение, а следовательно, прогнозировать количественные показатели деятельности библиотеки с учетом объема пассивной части фонда.

Разработка профиля завершена. Теперь предстоит организационная перестройка внутри библиотеки, согласование профиля с отраслевыми библиотеками республики, реализация его на практике.

Тематико-типологическая часть профиля ГБ БССР, разработанная с учетом функционирования развитой сети отраслевых и специальных библиотек БССР, является основой для последующей корректировки профилей комплектования крупнейших научных библиотек республики и разработки Сводного профиля. Создание этих документов завершит этап организационно-методической подготовки и переход к координации комплектования, хранения и использования отечественной печатной продукции в масштабе всей республики.